

“把中国式现代化的美好图景一步步变为现实”

——习近平总书记考察江苏纪实

新华社记者 张晓松 朱基钗 本报记者 杜尚泽 何 聪

江苏，汇通江淮之气概，畅达黄海之辽阔，以占全国1%的陆域面积、6%的人口，创造了10%以上的经济总量，在我国改革开放和社会主义现代化建设全局中具有重要地位。

今年3月5日，十四届全国人大一次会议开幕当天，习近平总书记来到他所在的江苏代表团参加审议、发表重要讲话，勉励江苏“在高质量发展上继续走在前列”。

时隔4个月，7月5日到7日，习近平总书记赴江苏苏州、南京等地考察调研，并听取了省委和省政府工作汇报。这也是党的十八大以来，总书记第四次来到江苏。

“江苏一直是我的关注点、调研点和研究点，早在正定工作时，我就曾到江苏调研过。我对这里的关注，始终是进行时。”

此次考察中，习近平总书记要求江苏在推进中国式现代化中走在前、做示范，谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章，同时要求各地全面把握中国式现代化的科学内涵和本质要求，立足实际，发挥自身优势和特色，稳步前进，把中国式现代化的美好图景一步步变为现实。

“中国式现代化关键在科技现代化”

苏州城东，金鸡湖畔，苏州新地标“东方之门”高耸入云，见证了这座古老历史名城的现代蝶变。

5日下午，习近平总书记刚刚抵达苏州，即乘车前往苏州工业园区。车窗外，视野所及，高楼大厦鳞次栉比，生动诠释着这座“创新之城，非凡园区”的澎湃活力。

上世纪90年代，一项中国和新加坡政府间的重要合作项目——中新苏州工业园区落地苏州。

近30年来，姑苏城外的水田鱼塘发生沧桑巨变，成为一座现代化高科技园区：集聚近2500家国家级高新技术企业、62家上市企业，累计创造近1.5万亿美元进出口总值，在商务部国家级经开区综合发展水平考评中实现“七连冠”。

三十而立，巨变之中，亦有不变。工业园区展示中心，一块展板吸引了习近平总书记的目光。

展板上印着三张图片：一张是1994年园区成立时的手绘规划图，另外两张分别是2012年和2022年拍摄的园区实景。今昔对比，实景照片同规划图惊人地相似。

“我们在城市建设和产业发展过程中，始终坚持一张蓝图绘到底。”园区负责同志介绍说。

180吨级新能源电驱动力系统，可折叠卷曲柔性

屏，硅立方浸没液冷计算机，纳米真空互联实验站……展厅里，苏州在高端装备制造、新一代信息技术、纳米新材料、生物医药等领域的“明星产品”琳琅满目，总书记边走边看。

在一款国产人工心脏——“植入式左心室辅助系统”前，总书记停下脚步，仔细察看运行原理。当听到已有100多位病人用上了这个设备，最早一例患者目前已使用6年多，总书记十分高兴。

今年全国两会期间，习近平总书记参加江苏代表团审议时，寄语江苏要“着力打造具有全球影响力的产业科技创新中心”。如今，苏州工业园区瞄准这个目标，细化了到2025年的行动方案 and 具体指标。

总书记勉励道：“我国经济要往上发展，实现高质量发展，成为一个经济强国，就要靠科技。我讲过，要把苏州工业园区建成具有国际影响力的科技创新中心。”

位于园区内的苏州华兴源科技股份有限公司，是中国科创板第一家上市企业。精耕于半导体检测设备，这家企业在细分领域赛道上跑出了核心竞争力。

走进企业研发车间、光电实验室，尖端仪器设备旁一张张年轻面孔让习近平总书记十分欣慰：“都很有朝气啊！”

“是什么学校毕业的？”“工作几年了？”“学什么专业的？”总书记亲切询问。

企业负责人介绍，公司员工平均年龄只有32岁。他们还以年轻人为主力成立了一个“珠峰事业部”，加快核心技术攻关，勇攀科学技术高峰。

“你们在这里做的正是攀登高峰的工作，很有意义。年轻人可以施展你们的才华，好啊！”

听到总书记的鼓励，大家报以热烈掌声。面对朝气蓬勃的企业员工，习近平总书记说：“国家要实现科技自立自强，你们生逢其时，正是大显身手的时候，一定要把握历史机遇。将来，你们一定会为自己对民族复兴所作的贡献而自豪！”

7日上午，在听取江苏省委和省政府工作汇报时，习近平总书记谈及此行感受，认为苏州工业园区在科技创新、高质量发展上确实是走在前列；“值得看，看了让我对实现高水平科技自立自强有了底气。”

“中国式现代化关键在科技现代化。”习近平总书记对江苏寄予厚望，希望江苏在科技创新上率先取得新突破，打造全国重要的产业科技创新高地，使高质量发展更多依靠创新驱动的内涵型增长。

“建设中华民族现代文明，是推进中国式现代化的必然要求”

今年6月，习近平总书记在文化传承发展座谈会

上，首次阐释“建设中华民族现代文明”的重大命题。一个多月后，习近平总书记来到古城苏州，实地考察古城保护和文化遗产传承并深刻指出，建设中华民族现代文明，是推进中国式现代化的必然要求，是社会主义精神文明建设的重要内容。

一座姑苏城，半部江南诗。从春秋伍子胥建阖闾大城至今，苏州已有2500多年建城史。时间流淌，这座城市的历史和文化记忆得以保存延续。

6日上午，习近平总书记来到位于苏州古城东北隅的平江历史文化街区考察调研。

展板上，一幅刻于南宋年间的《平江图》，清晰展示着古苏州的平面轮廓和街巷布局。

总书记走近前，仔细察看。城门排列、街巷纵横、水道交错，历经岁月沧桑，如今的姑苏古城与《平江图》里的整体布局基本一致。一头是古城最高点，始建于南朝梁时的北寺塔，另一头是苏州工业园区拔地而起的摩天大楼，二者穿越时空、遥相呼应。

沿着石板路，总书记走进古街巷。小桥流水，河街相邻，白墙黛瓦，移步换景，正是典型的江南水城风貌。

在街边一家商铺内，总书记见到了苏绣代表性传承人卢建英。一架绣绷、一副眼镜、一枚钢针、一缕丝线，心静如水地飞针走线之间，一幅“太平鸟”图案栩栩如生。

卢建英深耕刺绣技艺30多年。她向总书记展示了自己分别和母亲、女儿合作的两幅作品：“已经传到第四代了，女儿是学国画设计的，也爱这行，可以结合传统进行创新。”

“这样一个作品，要花费多长时间？”总书记问。“有的要一年。”卢建英说。

总书记十分感慨：“中华文化的传承力有多强，通过这个苏绣就可以看出来。像这样的功夫，充分体现出中国人的韧性、耐心和定力，这是中华民族精神的一部分。”

习近平总书记信步走进文创商品店内，向商家询问有哪些热销商品、价格多少、生意如何。

非遗传承人乔兰馨正在店内制作桃花坞木版年画，见到总书记来了，热情邀请总书记体验一下。将颜料均匀平刷在雕版上，再小心套印在画稿上……一幅苏州地区极具代表性的年画作品《一团和气》跃然纸上。总书记说：“《一团和气》年画寓意很好，我们要推动形成一团和气的社会氛围！”

当地负责同志告诉总书记，苏州除了苏州园林、大运河苏州段两项世界文化遗产，还有七项世界非物质文化遗产。

(下转第二版)

跨越时空，照亮人们前行之路，是思想的指引。

江苏苏州考察时，习近平总书记这一席话，望向一个城市的未来，也是一个国家的未来：

“苏州在传统与现代的结合上做得很好，这里不仅有历史文化的传承，而且有高科技创新和高质量发展，代表未来的发展方向。”

传统与现代、文化与经济的结合，几个月前，总书记在全国两会参加江苏代表团审议时就布置下这么一个题目：

“上有天堂下有苏杭，苏杭都是在经济上走在前列的城市。文化很发达的地方，经济照样走在前面。可以研究一下这里面的人文经济学。”

溯源思想。《之江新语》有篇写于2006年的文章，《“文化经济”点亮浙江经济》。当时，习近平同志富有远见地提出：“所谓文化经济是对文化经济化和经济文化化的统称，其本质是文化与经济的交融互动、融合发展。”

十多年过去了，对“文化经济”的关注目光一以贯之。

实践—认识—再实践—再认识。今天，新征程再出发，面前“何止一座山一道坎”？就像总书记曾引用的宋人杨万里的诗：“正入万山圈子里，一山放出一山拦。”

“建设中华民族现代文明，是推进中国式现代化的必然要求”。必然要求，成为中国文化的最新表述。

今天，经济与文化的互融共促，必由之路和必然要求的相得益彰，是把文化名片变成经济品牌的转换推演吗？是经济为文化注入动能、挖掘潜能吗？是，却不止于此。

新时代的苏州如一幅“双面绣”，一面经济繁荣，一面人文鼎盛。2500多年的街巷与瞄准世界前沿的科技成果呼应，底蕴厚重的古迹与助力“中国制造”迈向高端的工厂车间毗邻，老城新区、古老现代，一步千年。

(下转第二版)

微观观察 总书记关注的这个题目，有中国的未来

本报记者 杜尚泽 潘俊强

奋力谱写中国式现代化的浙江篇章

——写在“八八战略”实施20年之际



仲夏时节，浙江省杭州市临安区於潜镇村落有致的村庄、麦田相映成景，构成一幅美丽的生态田园画卷。 胡建强摄（人民图片）

这是一个高瞻远瞩的重大部署，成为省域长远发展的全面规划和顶层设计；

这是一个影响深远的重大战略，引领浙江实现全方位、系统性、深层次的精彩蝶变。

2003年7月，时任浙江省委书记习近平提出，要进一步发挥八个方面的优势、推进八个方面的举措，即“八八战略”，指引浙江走出改革创新开放图强之路。

大潮起钱塘，大道汇之江。

20年来，浙江历届省委省政府以“八八战略”为总纲领，一张蓝图绘到底、一任接着一任干，在深刻领悟“八八战略”精髓要义的基础上，创造性地落实各项战略部署，推动浙江在共同富裕和中国式现代化进程中示范先行。

“八八战略”是省域全面规划和顶层设计，引领浙江实现全方位、系统性、深层次精彩蝶变

“半山半水秀春妆，半耕半读写诗章……”一首别具特色的“八半村”村歌，勾勒出湖州市德清县东衡村的田园风光。然而，当时光倒回到20多年前，东衡村却是另一番景象：家家户户忙于开矿，到处是机器轰鸣，村里环境一片“脏乱差”。

21世纪初，浙江经济发展速度看起来“高歌猛进”，但不蓝的天、不清的水、不绿的山随处可见，资源短缺问题也开始显现，不平衡、不协调的发展模式难以维系。

2003年7月，在总结浙江经济多年发展经验的基础上，时任浙江省委书记习近平在省委十一届四次全会上，全面系统地阐释了浙江发展的八个优势，提出了指向未来的八项举措——“八八战略”。20年来，浙江历届省委省政府一张蓝图绘到底，努力做到“干在实处、走在前列、勇立潮头”，经济社会发展取得新的历史性成就。

——进一步发挥浙江的体制机制优势，大力

推动以公有制为主体的多种所有制经济共同发展，不断完善社会主义市场经济体制。20年来，浙江地区生产总值从2002年的0.8万亿元跃升到2022年的7.77万亿元，民营经济金字招牌擦得更亮，目前拥有中国民营企业500强107家，居全国第一。

——进一步发挥浙江的区位优势，主动接轨上海、积极参与长江三角洲地区合作与交流，不断提高对内对外开放水平。20年来，浙江积极融入长三角地区发展建设，加快外贸强省建设，积极拓展国际国内市场，培育外贸竞争新优势，优化外贸结构，促进品质升级、品牌升级，推动一系列开放平台能级再提升。

——进一步发挥浙江的块状特色产业优势，加快先进制造业基地建设，走新型工业化道路。20年来，浙江坚定不移推动传统产业改造提升，推进“亩均论英雄”，迭代实施“腾笼换鸟、凤凰涅槃”攻坚行动，积极推动高能级创新平台建设，目前拥有单项冠军企业189家、国家专精特新“小巨人”企业1067家，均居全国第一。

——进一步发挥浙江的城乡协调发展优势，加快推进城乡一体化。20年来，浙江城乡居民可支配收入持续居全国省区第一位，城乡居民收入倍差从2.37缩小到1.90，是全国倍差最小的省区。公共服务更加优质普惠，最低生活保障标准居各省区第一。

——进一步发挥浙江的生态优势，创建生态省，打造“绿色浙江”。20年来，浙江省控断面优良水质比例从42.9%升至97.6%，实现生活垃圾“零增长”、原生垃圾“零填埋”，浙江始终坚持“绿水青山就是金山银山”理念，生态环境公众满意度连续11年提升，良好的生态环境已成为浙江高质量发展的优势、动力与后劲所在。

——进一步发挥浙江的山海资源优势，大力发展海洋经济，推动欠发达地区跨越式发展，努力使海洋经济和欠发达地区的发展成为浙江经济

新的增长点。20年来，浙江持续推动山海协作不断升级，持续念好“山海经”，推动50个发达县（市、区）结对帮扶山区26县，通过山海协作引进特色产业项目12000余个、到位资金7400余亿元。

——进一步发挥浙江的环境优势，积极推进以“五大百亿”工程为主要内容的重点建设，切实加强法治建设、信用建设和机关效能建设。20年来，浙江积极部署机关效能建设工作，实施“四张清单一张网”，传承弘扬“枫桥经验”“浦江经验”，浙江基层社会治理建设不断深化，2022年浙江群众安全感为99.28%，连续多年居全国前列。

——进一步发挥浙江的人文优势，积极推进科教兴省、人才强省，加快建设文化大省。20年来，8000多个“15分钟品质文化生活圈”在浙江落地，文化建设成果处处可享。高等教育毛入学率达到66.3%，较20年前增长了46个百分点。浙江不断深化教育改革，创新推进以精神富有为标志的文化发展模式，着力构建城乡一体、区域均衡的高品质公共文化服务体系，取得了良好成效。

“八八战略”体现了马克思主义的系统思维、辩证方法、科学路径，引领浙江塑造制胜未来的先发优势

“八八战略”实施20年来，浙江从“八八战略”创造浙江新优势、全面建成小康社会，到推进三个“一号工程”，以“两个先行”打造“重要窗口”，不断书写新篇章。

——坚持“全局意识、长远意识、统筹协调”的系统思维。

宁波舟山港货物吞吐量连续14年位居全球第一，集装箱吞吐量稳居全球第三。宁波舟山港负责人表示，“八八战略”将港口作为经济发展中的大手笔，通过高瞻远瞩的系统谋划，宁波舟山港一体化改革得以顺利推进，成就了世界大港的今日雄姿。

(下转第二版)